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Постановка проблеми. На сучасному 
етапі становлення Української держави, 
в умовах суспільно-економічної кризи та 
значної кількості трагічних подій, які глибо-
ко переживаються кожним громадянином, 
несприятливий вплив соціальних факторів 
зумовлює негативні зміни на рівні свідомо-
сті окремої особистості. Зокрема, до таких 
змін належить становлення ряду стійких 
негативних психічних утворень особистіс-
ного розвитку сучасних українців (страхів, 
тривожності, невпевненості у своєму май-
бутньому, пригніченості, розгубленості та 
ін.). За таких умов генерування людиною 
життєвих цілей, планів і стратегій саморе-
алізації у різних модусах власного існуван-
ня надзвичайно ускладнюється. Водночас 
глибинні переживання сучасною особис-
тістю кризових подій у країні, сучасного 
надзвичайно складного етапу національ-
но-культурного відродження української 
нації й власної ролі як співавтора історії 
власного народу обумовлює переоцінку 
нею власних цінностей, переосмислен-
ня сенсу власного існування й активізації 
особистісної свободи й відповідальності 
у процесі побудови авторського проекту 
власного життєвого шляху. Таким чином, 
складність та неоднозначність впливу со-
ціальних факторів на процес проектування 
особистістю свого житєвого шляху в умо-
вах українського сьогодення обумовлюють 
високу актуальність і суспільну значущість 
вивчення цього феномена.

Аналіз останніх публікацій. Вивченню 
різних аспектів проектування життєвого 
шляху людини присвячено ряд спеціаль-

них психологічних досліджень. Так, впер-
ше дослідження життя людини як її інди-
відуальної історії висвітлено ще у роботах 
Ш. Бюлер і Ф. Массарік. Рушійною силою 
особистісного зростання й проходження 
людиною основних стадій розвитку є про-
цес неперервного самовизначення й само-
здійснення. Водночас самоздійснення є і 
основною метою життєвого шляху людини 
[17]. В основі самоздійснення особистості, 
згідно з вченими, лежать її базові тенденції 
[18]. Тенденція до невпорядкованості пси-
хічного розвитку людини, внутрішньоосо-
бистісних протиріч зумовлює зростання 
у неї напруги, виникнення неврозів. Нато-
мість самовизначення індивідуума сприяє 
упорядкуванню його внутрішнього світу 
й зниження напруги у ньому [17]. Слідом 
за Ш. Бюлер К. О. Абульханова-Славська, 
В. А. Петровський, С. Л. Рубінштейн та 
ін. підкреслили виключне значення прое-
ктування людиною свого життєвого шля-
ху як умови її особистісного зростання та 
нерозривний взаємозв’язок зазначеного 
психічного утворення з іншими особисті-
сними утвореннями, зокрема — життєвим 
вибором і самовизначенням (Б. Г. Анан’єв, 
С. Л. Рубінштейн), життєвим світом і жит-
тєконструюванням (К. О. Абульханова-
Славська, В. Ю. Василюк, А. В. Петровсь-
кий, Т. М. Титаренко), життєвими планами 
і стратегіями (А. М. Ляхова, Т. М. Рєзнік 
і Ю. М. Рєзнік, Е. Фромм) та ін.

Тому метою цієї статті є дослідження 
психологічних аспектів вивчення проекту-
вання життєвого шляху особистості у ро-
ботах радянських, сучасних українських 
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і російських вчених, а також поглядів до-
слідників на проблему взаємозв’язку цього 
феномена з іншими психічними утворен-
нями.

Виклад основного матеріалу. Згідно з 
С. Л. Рубінштейном, проходження кожного 
«вузлового моменту» життя індивідуума 
відбувається в умовах як внутрішньої, так 
і зовнішньої детермінації. Однак способи 
реагування на різні стимули визначає сам 
суб’єкт. Здатність особистості робити вла-
сний вибір і являє собою самовизначення. 
Основою самовизначення є самодетермі-
нація, оскільки «…особистість не лише 
знаходиться у певному відношенні до сві-
ту, але і сама визначає це своє ставлення, 
у чому і полягає свідоме самовизначення 
людини» [14, c. 243]. Самодетермінація, 
самовизначення особистості зумовлюють 
становлення у неї суб’єктності, здатності 
до усвідомленої побудови, проектування 
власного життя, продуктивної самотран-
сценденції відносно світу й інших людей 
[3].

Життєвий світ як спосіб конструювання 
особистістю життєвого шляху досліджу-
вався у роботах К. О. Абульханової-Слав-
ської [1], В. Ю. Василюка [5; 6], А. В. Пе-
тровського [11], Т. М. Титаренко [15] та 
ін. В основу досліджень життєвого світу 
авторів покладено наявні у зарубіжній і 
радянській психології розробки часово-
го (життєвий час) й ціннісно-смислового 
(життєвий простір) аспектів життєвого 
шляху особистості. Становлення життє-
вого простору індивідуума зумовлює його 
здатність робити життєві вибори або при-
ймати життєві рішення.

А. В. Петровський відзначив наявність 
у житті людини внутрішньоіндивідного, 
інтеріндивідного і метаіндивідного життє-
вих просторів. На думку вченого, найбільш 
широким є метаіндивідний простір, який 
виходить за просторово-часові межі життя 
людини і являє собою систему трансцен-
денційних впливів суб’єкта на особистіс-
но-духовне зростання інших людей [11]. 
Подальший розвиток досліджень метаін-
дивідного простору А. В. Петровського 
у часовому аспекті представлений у ро-

ботах Т. М. Титаренко і С. Д. Максименка. 
Дослідники підкреслили, що життя люди-
ни триває, доки живі її нащадки, тривають 
її справи, а спогади про особистість та її 
життєвий шлях впливають на життя інших 
людей [10; 15].

К. О. Абульханова-Славська у життє-
вому просторі особистості виділила дві 
складові: «життя для себе» і «життя для ін-
ших». Успішність дотримання індивідуу-
мом оптимального балансу між структур-
ними компонентами життєвого простору 
на основі власних ціннісно-смислових 
орієнтацій зумовлює становлення у нього 
своєчасності — уявлень про оптимальний 
час здійснення різних видів діяльності. 
Оцінка своєчасності є основою прийняття 
рішень про реалізацію чи відмову від різ-
них життєвих завдань [1].

У основу типології життєвих світів осо-
бистості Ф. Ю. Василюка покладено фено-
мен потреби. У процесі особистісного зро-
стання людини відбувається збільшення 
кількості її потреб, що зумовлює усклад-
нення її внутрішнього світу. Підвищення 
якісної складності потреб людини та про-
лонгованості у часі їх реалізації відображає 
підвищення суб’єктивного сприймання 
важкості її зовнішнього світу. Тому найви-
щим рівнем життєвого світу особистості є 
складний всередині і важкий назовні. Ста-
новлення такого життєвого світу сприяє 
зростанню особистісної інтегрованості й 
спрямоване на реалізацію не її окремих 
потреб, а життєвого задуму у цілому. Чі-
ткість й розробленість життєвого задуму 
людини обумовлює успішність її життє-
вих виборів, оскільки «…вибір буде тим 
гірший, чим менш ясно крізь строкатість 
поверхових зв’язків суб’єкт може побачи-
ти відмінності протилежних смислів і чим 
більше вибір ґрунтується на ситуативних 
зручностях чи обмеженнях. Суб’єкт при 
цьому всьому дедалі більше виявляється 
«загіпнотизованим», полоненим ситуатив-
ною поверховістю життя» [6, с. 289-290].

Особливості життєвого вибору в умо-
вах боротьби мотивів розглядав і В. А. Ро-
менець. У його концепції життєвого вчин-
ку основою життєвого вибору є прийняття 
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людиною життєвого рішення як процес бо-
ротьби мотивів. Безперспективний для ре-
алізації життєвих планів особистості, але 
емоційно привабливий мотив вчений на-
звав «спокусою». Прийняття життєвого 
рішення — це процес протиріччя між пер-
спективними мотивами, які відображають 
екзистенційні потреби особистості і спри-
ятимуть їх задоволенню у майбутньому з 
одного боку, і мотивами, що відображають 
потреби нищого порядку (як правило, ге-
донічні), актуальні у теперішньому, — з 
другого. Глибинне осмислення життєво-
го шляху, власні переконання як основа 
життєвих цілей зумовлюють можливість 
особистості протидіяти спокусі. Прийн-
яття життєвого рішення на користь екзи-
стенційних мотивів є складним процесом, 
оскільки: «Людина хоче визначити себе, 
надати сенсу своєму життю, а це означає 
обмежити себе, адже сенс є лише тонкою 
лінією на безмежному полі життя. Спокуса 
тому і звернена до людської універсально-
сті, прагне її розкрити, втопити у всебла-
женстві буття…» [13, с. 359-360].

К. О. Абульханова і Т. Н. Березіна [2], 
Т. М. Титаренко [15] також підкреслили, що 
основою життєвої спрямованості на задо-
волення екзистенційних потреб особистос-
ті є глибинне осмислення нею власної інди-
відуальності й свого місця у світі, оскільки 
«інтенціональність базується на смисловій 
матриці…» [15, с. 314]. Смисложиттєві 
когніції як передумова життєвої спрямо-
ваності зумовлюють здійснення людиною 
життєвих виборів на основі життєвих ці-
лей, а не сподівань чи відчаю. Життєві цілі 
включають переживання життєвої потреби, 
власної відповідальності за її задоволення 
і готовність протидіяти життєвим трудно-
щам [2]. Інтернальність локусу контролю 
особистості як необхідну умову реалізації її 
життєвих цілей підкреслила і Т. М. Титарен-
ко. Згідно з вченою, «…реальна, конкретна 
особистість створює свій унікальний жит-
тєвий шлях через оволодіння обставинами, 
контроль над собою та зусилля аби ствер-
дити свою необхідність у конкретно-істо-
ричному світі» [15, с. 94]. Способом жит-
тєконструювання особистості є побудова 

життєвого світу, важливою складовою яко-
го є життєвий простір. Найвищим рівнем 
конструювання життєвого шляху людини є 
суб’єктний життєвий простір. Він достат-
ньо відкритий через життєву спрямованість 
«…на інших, їхні інтереси, очікування, 
потреби» [15, с. 70]. У центрі такого прос-
тору «…опиняється активний суб’єкт, що 
приймає самостійні рішення, бере на себе 
відповідальність за все, що відбувається, 
прагне перетворити самого себе відповідно 
до значущих цінностей» [15, с. 70]. Механі-
змом життєздійснення людини є життєвий 
вибір, тобто «…зважене, свідоме рішення, 
що визначає на майбутнє основну страте-
гію життєздійснення. Це довільний і сво-
бідний акт, що на певний час, на певному 
етапі життєвого шляху формує напрям по-
дальшого розвитку» [15, с. 323].

Здійснений аналіз літературних джерел 
дає можливість констатувати, що констру-
ювання особистістю життєвого світу у ро-
ботах сучасних дослідників розглядається 
як процес формування ціннісно-смислової 
основи життєвого проекту та її подальшої 
продуктивної реалізації у міжособистісній 
взаємодії. Становлення обох зазначених 
аспектів побудови життєвого шляху лю-
дини дослідники пов’язують з феноменом 
вибору. У роботах дослідників представ-
лені різні інтерпретації вибору: прийняття 
рішення у відносно невизначеній ситуації 
(О. І. Ларичев, С. Б. Ребрік); вибір однієї 
можливості з ряду усвідомлених (Т. В. Кор-
нілова, І. М. Камєнєв, О. В. Степаносо-
ва; О. К. Тихомиров); життєве «завдання 
на вибір» (В. М. Дружинін) та ін.

Усі зазначені аспекти проблеми вибо-
ру у психологічній науці охоплює термін 
«самовизначення» або «особистісне са-
мовизначення». Методологічні основи 
дослідження самовизначення особистості 
у радянській психології закладено С. Л. Ру-
бінштейном. Самовизначення є результа-
том інтеграції особистісної й соціальної 
складових життєвого світу. Згідно з дослі-
дником, «…людина не лише знаходиться 
у певному ставленні до світу, але й сама 
визначає це своє ставлення, в чому і по-
лягає свідоме самовизначення людини» 
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[10, с. 243]. «Внутрішній момент» самови-
значення, за С. Л. Рубінштейном, полягає 
у «…вірності собі, неоднобічному підко-
ренні зовнішньому» [14, с. 382].

Ціннісно-смислова основа самовизна-
чення особистості підкреслюється у до-
слідженнях В. А. Бодрова і М. Р. Гінзбурга. 
Згідно з М. Р. Гінзбургом, самовизначення 
являє собою процес інтеграції особистіс-
тю просторово-часових і ціннісно-смис-
лових орієнтирів свого життя і побудови 
подальшої траєкторії власного існування. 
Самовизначення являє собою «…змістов-
не конструювання людиною свого життє-
вого поля, що містить у собі як сукупність 
індивідуальних життєвих смислів, так і 
простір реальної дії (актуальної й потен-
ційної)» [7, с. 47]. В. А. Бодров розглядає 
самовизначення як результат становлення 
особистісно-смислових утворень, які скла-
дають «особистісний фактор». Специфіка 
особистісного фактору визначає зміст і 
особливості самовизначення і, як наслі-
док, становлення психічних новоутворень. 
Водночас самовизначення як процес відбу-
вається шляхом пошуку смислів у різних 
видах діяльності, наприклад — у профе-
сійному. Результатом такого осмислення є 
узгодження бажань, інтересів і потреб осо-
бистості з вимогами соціуму [4].

Продуктивність самоздійснення осо-
бистості обумовлюється особливостями її 
самовизначення у різних модусах життя. 
Самовизначення суб’єкта життєвого шляху 
у всій системі складних взаємозв’язків між 
різними узгодженими або суперечливими 
життєвими лініями визначає успішність, 
узагальненість та інтегрованість побудови 
ним життєвих планів й продуктивність жит-
тєздійснення або, згідно з С. Д. Максимен-
ком, за виключенням пізніх етапів життєво-
го шляху, коли у цілому вже можна оцінити 
внесок окремої особистості у прогресивний 
прогрес людства, еквівалентом життєздій-
снення є самореалізація [10]. Здійснений 
аналіз літературних джерел не виявив ґрун-
товних досліджень взаємозв’язку самови-
значення особистості з особливостями по-
будови її життєвих планів, перспектив та 
самореалізації. Однак окремо різні аспекти 

вивчення цих особистісних утворень пред-
ставлені у сучасній психології.

Життєві плани являють собою часовий 
аспект життєвих цілей особистості. Це 
ідеальні образи міри реалізації життєвих 
цілей особистості на різних віхах її життя 
у майбутньому. Згідно з І. С. Коном, стано-
влення життєвих планів особистості від-
бувається тоді, коли усвідомлені не лише 
життєві цілі, але й способи та ресурси їх 
досягнення [8]. Таким чином, основними 
складовими життєвих планів є життєва 
стратегія (спосіб досягнення цілей життя) 
і життєва перспектива (оцінка ймовірності 
здійснення життєвих планів). За К. О. Абу-
льхановою-Славською, життєва стратегія 
являє собою способи зміни особистістю 
оточуючої її дійсності відповідно до влас-
них ціннісно-смислових орієнтацій. У про-
цесі активізації життєвої стратегії людини 
постійно відбувається корекція її актив-
ності: індивідуум поступається соціуму 
у другорядних життєвих ситуаціях заради 
досягнення пріоритетних цілей [1].

Життєві стратегії забезпечують органі-
зацію діяльності особистості відповідно 
до уявлень про своє майбутнє, можливості 
реалізації у теперішньому власних цінніс-
но-смислових конструктів. Так, на думку 
А. М. Ляхової, життєва стратегія являє со-
бою «…форму або спосіб свідомого пла-
нування й конструювання людиною влас-
ного життя у відповідності з властивою їй 
системою цінностей, смислів і цілей…» 
[9, с. 84]. Успішність побудови життєвих 
стратегій особистості зумовлює ефекти-
вність її життєдіяльності й задоволеність 
життям.

Оскільки основою життєвої стратегії є 
її ціннісно-смислові конструкти, то осо-
бливості становлення життєвої стратегії 
особистості відображають специфіку її 
смисложиттєвих орієнтацій та самовизна-
чення. Важливими критеріями побудови 
сучасних типологій життєвих стратегій є 
егоїстичні чи альтруїстичні смисложит-
тєві орієнтації, що лежать у їх основі, й 
суб’єктність. Так, Е. Фромм виділив дві 
основні життєві стратегії: «мати» (у основі 
стратегії — егоцентрична спрямованість, 
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споживацьке ставлення до світу) й «бути» 
(спрямованість людини на відкриття свого 
дійсного буття у гармонії з іншими) [16]. 
Т. Є. Рєзнік і Ю. М. Рєзнік також виділи-
ли егоїстичний (життєвого благополуччя, 
життєвого успіху) і альтруїстичний (жит-
тєвої самореалізації) типи життєвих стра-
тегій [12]. Осмислення індивідуумом вла-
сного буття й подальше самовизначення, 
конструювання на цій основі життєвих 
цілей, планів і стратегій зумовлюють ус-
пішність практичного втілення ідеальної 
моделі життєвого проекту у теперішньому, 
тобто самореалізації.

Висновки. Здійснений аналіз літера-
турних джерел не виявив у фаховій літе-
ратурі єдиного концептуального підходу 
до проектування життєвого шляху особи-
стості. Водночас у спеціальних досліджен-
нях зарубіжних, вітчизняних і сучасних 
українських та російських психологів з 

проблеми життєвого шляху досліджено 
становлення усіх структурних компонен-
тів проектування психічного розвитку 
особистості, що підкреслюються в інших 
гуманітарних науках. До таких складових 
належать ціннісно-смислова основа жит-
тєвого проекту (ціннісні й смисложиттє-
ві орієнтації), побудова моделі життєвого 
шляху (самовизначення у різних модусах 
життєдіяльності), моделювання й констру-
ювання (життєві плани й стратегії) та ін. 
Однак здійснений аналіз фахової літера-
тури не виявив у роботах вчених єдиного 
концептуального підходу до вивчення цьо-
го феномена. Тому перспективами подаль-
шого дослідження проблеми проектування 
життєвого шляху особистості є вивчення 
його психологічних умов, механізмів, де-
термінант, закономірностей і особливостей 
становлення цього феномена у різні вікові 
періоди та ін.
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Аннотация. В статье представлены результаты исследования проблемы проектирования 
жизненного пути личности. Проанализированы основные подходы ученых к изучению содержа-
ния, структуры, механизмов проектирования жизненного пути личности, в том числе в услови-
ях современного общества.

Ключевые слова: проeктирование жизненного пути, личность, смысл жизни, жизненные 
цели, жизненные планы, самоопределение, самоосуществление, современное общество.

Abstract. The results of personality life way designing problem’s elaboration are considered at the 
article. Main approaches of scientists to research of content, structure, devices of personality life way 
designing, formation of this personality phenomena at modern society are analyzed.

Keywords: life way’s projecting, personality, sense of life, life purposes, life plans, self-determina-
tion, self-actualization, modern society.


